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Refugiaţi transilvăneni la Râmnicu Sărat şi Buzău 
(1940 -1941) 

După cum este cunoscut, Consi liul de 
Coroană, convocat în noaptea de 30 august 
1940, a hotărât cedarea fără luptă a peste 
40.000 km2 din teritoriul Transilvaniei, deşi unii 
oameni politici de marcă precum Iuliu Maniu 
sau Nicolae Iorga s-au opus acestui rapt terito
riaf l .  La 30 august 1940, Dictatul de Ia Viena a 
fost semnat. 

Prima manifestare anti-dictat a izbucnit la 
Cluj în seara zilei de 30 august 1940. Acţiuni 
similare au avut loc şi în alte oraşe ardelene sau 
bănăţene: Oradea, Braşov, Bistriţa, Baia Mare, 
Alba Iulia, dar şi în vechiul Regat, în Bucureşti, 
Iaşi, Constanţa, Craiova. Guvernul a luat 
măsuri severe pentru a domoli aceste mitinguri 
de protest. De asemenea, pentru a evita haosul, 
dezordinea în timpul evacuării, chiar în ziua de 
30 august, Ministerul de Interne a stabilit 
modul şi locul de evacuare a autorităţilor 
judeţene. Prin telegrama nr. 1755, acest orga
nism a hotărât ca judeţul Satu Mare să fie eva
cuat la Lugoj, Clujul la Turda, Sălajul la Deva, 
Mureş la Blaj, Odorhei la Sighişoara, 
Maramureş la Făgăraş, Bihor la Caransebeş şi 
Beiuş, Trei Scaune la Braşov, Ciuc în judeţul 
Prahova, Bistriţa Năsăud la Râmnicu Vâlcea, 
judeţele Somcş şi Dej la Alba Iulia, instituţiile 
din Cluj la Sibiu2. 

Deşi nu figurau în lista menţionată mai sus, 
judeţele Buzău şi Râmnicu Sărat au primit 
refugiaţi transilvăneni din diverse judeţe. Cei 
mai mulţi au plecat din faţa urgiei hortyste. 
Astfel, refugiatul Petre Il ie din comuna 
!băneşti, judeţul Murcş, stabilit la Râmnicu 
Sărat, declara autorităţilor locale că: "Sub nici 
o formă nu puteam rămâne în Ardealul ocupat, 
deoarece eu am fost intotdeauna duşmanul 
neîmpăcat al ungurilor''3. 

Prigoana la care au fost supuşi românii tran
silvăneni de noii stăpânitori 1-a determinat pc 
tânărul învăţător Ion Eftimie de la şcoala pri
mară din comuna Dăneşti, situată în apropi
erea oraşului Mi�.:n:urea Ciuc. si:\ aleagă calea 
pribegiei .  ' l ă n;'hul  dascăl, 01 iginar de pe 
melcăgî.irac buzoil:!nc, consemna in rnemoriiic 
"ale inca incdi le cii a pil răsit lm:alilalt:a cu 
pnpu latie majoritar sccuiască intr-o atrnosrerii 
irH:<.:ndiară, fi ind h u iduit  si apostrofat de săteni. 
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După ce a trecut Carpaţii revenind pe 
meleagurile natale, a fost încadrat la Şcoala 
primară din satul Lopătari4. La 1 iunie 1 941,  
deci cu puţin înainte de sfârşitul anului şcolar, 
el a fost concentrat în Regimentul 8 Dorobanţi 
Buzău, cu care a participat la luptele pentru 
eliberarea Basarabiei şi Bucovinei de Nord5. 

Un alt slujitor al şcolii, învăţătorul Ion G. 
Moisiu din judeţul Trei Scaune, a poposit pe 
meleagurile buzoiene, fiind repartizat în anul 
şcolar 1940-1941 la şcoala primară din comuna 
Policiori6, judeţul Buzău. Cei mai mulţi dintre 
refugiati au sosit însă în oraşul şi judeţul 
Râmnicu Sărat. Numărul lor a crescut de la o 
lună la alta. Dacă în octombrie 1940, potrivit 
unor date, pc plaiurile râmnicene se aflau 131  
de transilvăneni, în  decembrie acelaşi an  efec
tivele lor au sporit la 493, iar în ianuarie 1941 
conform aceloraşi surse erau 550 de persoane, 
din care 161  capi de familie şi 389 membri7. De 
asemenea, în oraşul Râmnicul Sărat, în 
octombrie 1940 erau înscrişi 103 refugiaţi, iar 
în ianuarie 194 1  numărul lor s-a ridicat la 2871l. 
Aceste cifre nu sunt însă exacte, deoarece unii 
refugiati se deplasau dintr-o regiune în alta 
unde aveau rude sau prieteni. Astfel, la 3 1  ian
uarie 1941 ,  Gheorghe Marinescu, originar din 
oraşul Sfântu Gheorghe şi având functia de 
maistru la Manufactura de tutun de la 
Râmnicu Sărat s-a mutat pe un post similar la 
Manufactura de acelaşi profil din orasul Iasi9• 

Unii refugiaţi au trecut clandestin graniţa 
nedreaptă fixată României de Germania şi 
Italia prin Dictatul de la Viena din 30 august 
1940, ajungând în Regatul Român. Astfel. 
Toader Arghir, în vârstă de 45 de ani, născut şi 
crescut în comuna Valea Salciei, judetul 
Râmnicu Sărat, stabilit încă din anul 1919 în 
comuna Zagon, judeţul Trei Scaune, a părăsit 
localitatea de domiciliu în seara zilei de 14 
noiembrie 1940, potrivit unei note informative 
din 20 noiembrie 1940 a Legiunii de jandarmi 
Buzău, dtre o inst i tu ţ ie similară din juJetul 
Rrn. S;'ira t :  "a mers numai p1i11 păduri pcinil a 

- • 1 

treclll frnntir•m in România şi a fost prins de o 
pulruliî a postului de jandanni Şu'iu i11 :z.iua tk 16 
noiemhric 1 940, de unde a fost dus la IAXillnra 
de ;anclarmi Huziiu ". Fugarul a decla rat 
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autorităţilor jandarmereşti buzoiene că "s-a 
refugiat din cauză că toţi românii, şi în special cei 
ce nu �·orbesc limba maghiară, sunt arestaţi, 
bătuţi, trimişi la Targu Secuiesc, unde sunt jude
caţi şi condamnaţi". Pentru o cât mai atentă 
urmărire a activităţii românilor "aceştia sunt 
împărţiţi pe sectoare de supra1·eghere ". Procesul 
de deznaţionalizare a românilor era revigorat 
de autorităţile de la Budapesta. Toader 
Arghir, care şi-a asumat mari riscuri trecând 
clandestin frontiera, afirmă în continuare că 
"populaţia maghiară terorizează în mod pemw
nent populaţia românească, stricându-le 
noaptea cu topoare uşile şi ferestrele şi aruncând 
cu pietre în casele lor". El arată, totodată, că 
"Românii sunt izgoniţi din toate exploatările 
forestiere şi industriale şi nici un român nu 
poate găsi de lucru cu plată". Autorul decla
raţiei informează autorităţile române că "în 
comuna Boroşneul Mic se sapă tranşee şi se 
întind reţele de sâmză pe valea Borozneiului, se 
construiesc stâlpi de ciment şi obstacole anti
tanc "W. Deci noii stăpânitori se pregăteau de 
război. Fireşte că cea vizată era România. 

Ministerul de Interne a luat măsuri pentru a 
evita aceste deplasări şi a avea un control, dar 
mai ales o evidenţă strictă a refugiaţilor. El a 
elaborat în data de 13  noiembrie 1 940 Ordinul 
nr. 19215A, prin care solicita prefecturilor de 
judeţe: "a) situatia statistică a refugiaţilor şi 
expulzaţi/or români din Ungaria în România de 
la data cedării Ardealului şi până în prezent; b) 
situaţia ungurilor refugiaţi din România în 
Ungaria, cu aceleaşi date". Documentul cerea 
ca "Lucrarea să fie întocmită pe zile şi pe cate
gorii de refugiaţi: intelectuali; profesionişti; 
muncitori, etc. "I I . 

Autorităţile statului s-au preocupat cu 
plasarea refugiaţilor, la nivel guvernamental 
existând un comisariat general. O problemă 
foarte dificilă o constituia repartizarea funcţio
narilor de stat. Astfel, potrivit unui document 
din 4 noiembrie 1940 al prefecturii judeţului 
Rm. Sărat, la această instituţie au fost încadraţi 
22 funcţionari în cadrul celor trei servicii jude
ţene: Administrativ, Financiar şi Tehnic. Acest 
fap t  a dus la supradimensionarca schemei de 
incadrarc. Numărul total al funcţionarilor s-a 

cif'rai la �R. ăfărâ ele pcrsăiliiliil �c sciViciu cHf� 
a ajuns la 1 4 1 2. De asemenea, la Manufactura 
de Tu tun Rm. Sărat au fost încadrati 22 de 
muncilori  calificaţi: tllmplari, fm.:histi. meca
nici,  electricieni din oraşul Sfiin l u  Gheorghe si 
a l t i  1 2  din Cluj. La aceea�i fabrică s-au trans
l'erat 23 de muncitori n ecal ificati din judetul 

-- ---------------

Trei Scaune şi 1 6  din judeţul Cluj. Lor li s-au 
a lăturat 37 lucrători d in orasul Sfântu 
Gheorghe, dar şi 45 din Cluj. Tot la 
Manufactura de Tutun din Rm. Sărat au fost 
repartizati 1 6  funcţionari. din care 14 din 
oraşul Sfântu Gheorghe, 1 din Miercurea Ciuc 
şi altul din Cluj iJ. Cei angajati lucraseră la 
întreprinderi similare în localitătile lor şi erau 
salariaţi ai statului. 

În oraşul si judeţul Rm. Sărat, dar şi în 
judeţul Buzău, au sosit numeroşi învăţători din 
teritoriul cedat de România prin Dictatul de la 
Viena. Astfel, învăţătorul Grigore Gheba din 
comuna Strâmbătura, judeţul Maramureş, a 
fost transferat împreună cu soţia sa, Elena. tot 
învăţătoare, în comuna Chiojdeni la 14 septem
brie 1940. O altă familie de dascăli, Ana şi 
Constantin Constantinescu, a ajuns la 8 sep
tembrie 1940 în comuna Buda1-t. În comuna 
Ghergheasa din plasa Boldu, potrivit docu
mentelor vremii, s-a refugiat o familie de 
învăţători fără a-i indica numele, la 1 noiembrie 
1940, el fiind originar din localitate si lucrând 
la scoala primară din comunăiS. 

La rândul lor, jandarmii refugiaţi din terito
riul cedat Ungariei hortyste au ajuns pc 
meleagurile râmnicene. Plutonierul Vasile 
Văcaru, şef de post în comuna Omari, judeţul 
Satu Mare, a venit în comuna Pleşesti. Colegul 
său, plutonierul Nicolae Lungoci, având 
aceeaşi functie în comuna bihoreană Sântireu, 
a ajuns în comuna Buda. Tot în judeţul Râmnic, 
în comuna Plăneşti, a sosit plutonierul 
Constantin Pascu, sef de post în comuna Bogza, 
judeţul Mures i6, iar exemplele pot continua. 

Cu toate eforturile făcute, existau încă refu
giaţi neplasaţi. Numărul lor era însă în scădere, 
deoarece mulţi îşi găsiseră locuri de muncă, iar 
alţii fuseseră repartizati de autorităţile centrale 
şi locale pe posturile vacante existente. Dacă la 
începutul lunii decembrie 1940 în judeţul 
Rm. Sărat existau 19  capi de familie fără sluj
bă, la finele lunii ianuarie 1941 întâlnim în 
statistici doar 5 1 7_ 

20() 

De menţionat că pc teritoriul judetului 
Buzău existau o serie de lucrători sezonieri din 
Ardealul de Nord. Astfel. în comuna Pârlagcle 
se găsea u ! rei ast:rm: nca persoane; sotii Vasile 

�i �H:tH Ciu�fut'i d in  Tonlira (ali judetul 
Harghita ) ,  precum si Erechcş Si am, d i n  j udetul 
TI-ei Scaune.  La Nchniu, în data de 7 septem
brie 1 940 t:rau 12 cdătcni români  de etnie 

tiiaghiMfi: 2 din SfânLu Ghcmghc, 4 din comu
na M :lrtinas. 2 din Brateş (jud. Trei Scaune), 2 
din Gh i mes, j udeţul Ciuc (azi jud .  Harghita ). 2 
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Refugiaţi transilvăneni la Râmnicu Sărat şi Buzău (1940- 1941) 

din Reghinul Săsesc, jud. Mureş ts. Ulterior, cei 
mai multi au părăsit localităţile buzoiene, 
înd�eptându-se spre meleagurile natale. 

In Munţii Buzăului au fost surprinşi unii 
mocani cu numeroase turme de oi. Aceştia, 
potrivit presei locale, dorind să se întoarcă la 
casele lor din ţinuturile ocupate, erau nl.!voiţi să 
vândă oile măcelarilor de pc valea Buzăului sau 
celor din Buzău. "Se pierde astfel o avere pro
ductivă pe care avem datoria să o menţinem ca 
să producă şi în viitor: oile fiind de bună calitate, 
lâna şi laptele lor sunt absolut necesare econo
miei naţionale". Din motive naţionale, Consiliul 
de Conducere al Băncii Federale Buzău 
"socoteşte că este foarte necesar ca aceste ani
male să fie cumpărate de slitenii noştrii"l9. 

Refugiaţi i  se confruntau cu numeroase 
probleme. Cele mai acute erau de ordin finan
ciar. Cererile de ajutor erau extrem de 
numeroase. Astfel, Florea Teodor şi Ilie Petre 
din Targul Mureş au adresat la începutul lunii 
octombrie 1940 petiţii în care solicitau sprijin 
material. O cerere similară a depus şi 
Laurenţiu Emil din Satu Mare, care a primit 
1000 de lei2°. O situaţie asemănătoare avea şi 
Victor Gabor, notar în comuna Valea Mare, 
judeţul Trei Scaune, care fusese expulzat de 
autorităţile maghiare, şi a ajuns în oraşul 
Râmnicu Sărat la 20 noiembrie 194021 . 

Autorităţile râmnicene nu puteau însă face 
faţă acestei avalanşe de solicitări şi de aceea au 
cerut o suplimentare a fondurilor cu încă 
50.000 lei22. Situaţii asemănătoare existau şi în 
alte judeţe ale ţării unde sosiseră refugiaţi. La 
7 decembrie 1 940, prefectul judeţului Turda, de 
pildă, informa superiorii prin raportul nr. 
20477 arătând: "Cu evacuarea, funcţionarii au 
avut cheltuieli care au deplişit posibilităţile lor 
materiale, care în majoritate se rezumă la sala
riul /unar. În urma acestor situaţii, toţi au rămas 
fărli lucnt, trăind pe credit si din împrnmuturi". 
Semnatarul documentului îşi informa superi
orii că refugiaţii trimit multe cereri în care 
solicită ajutoare23. 

La rândul lor, autorităţile centrale erau 
asaltate de nenumăratele cereri de ajutor. 
Optica noii conduceri a statului era grăbirea 
încadrării în serviciu a refugiaţilor în funcţie de 
pregătirea şi salarizarea acestora. În şedinţa 
Consiliului de Miniştri din 18 septembrie 1940, 
generalul  Ton Antonescu a ridicat rrnhlcma 
afirmând: "Principiul pc care /-am pus este st1 lut 
se Crt't'Zt' din aceste elenwntt� t:ar(' s-au Cl'acuat 
paraziti ai statu/w, care 1 ·or da statul peste cap ". 
Ei ln:bui..: să fi�: plătiti  cât mai rcpt.:lk, uar sii 
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presteze serviciu, căci: ':4vem biserici fără preoţi, 
avem şcoli fără învăţători, comune fără percep
tari. Fiecare trebuie plasat după pregătire, pentrn 
�a să presteze serviciul pentru care este plătit''24. 
In acest sens, conducătorul statului cerea lui G. 
Antonescu, subsecretarul de stat al evacuărilor, 
să întocmească tabele cu refugiaţi pe categorii: 
preoţi, profesori, învăţători, funcţionari, care 
nu au fost încă încadrati în serviciu, urmărind 
apoi modul cum s-a realizat repartizarea25. Din 
motivele menţionate, ajutoarele acordate de 
stat s-au limitat considerabil. Într-o circulară 
din 3 martie 1941  a Ministerului Economiei 
Naţionale se preciza că se vor da alocatii de 
întreţinere "numai în cazuri excepţionale, când 
vă veţi conl'inge că acest mijloc de existentă este 
absolut necesar. În nici un caz Însă nu se vor 
acorda persoanelor apte de a munci"26. 

De asemenea, unii refugiaţi şi expulzati 
aveau familiile în teritoriile cedate Ungariei si 
au înaintat cereri necesare obţinerii autorizaţi
ilor de trecere a frontierei, în vederea aducerii 
în România liberă a soţiilor şi copiilor sau 
părinţilor. Autorităţile române nu au aprobat 
asemenea solicitări, deoarece exista pericolul 
arestării lor de către grănicerii maghiari. 
Ministrul român de interne a expediat, la 
începutul lunii octombrie 1940, ordinul nr. 
20698 autorităţilor locale în care se precizează: 
"Nu se pot elibera autorizatii pentrn trecerea 
frontierei În Ardealul cedat. Românii expulzati 
urmează a fi sfătuiţi să nu se înapoieze în 
Ardealul cedat până la rezolvarea acestor dife
rende, întrncât riscă să fie arestaţi de autorităţile 
maghiare ''27. În schimb, guvernanţii români au 
indicat autorităţilor locale să sfătuiască pe 
ungurii originari din teritoriile cedate, aflaţi în 
judeţele din Regatul Român, să plece în locali
tăţile de origine. O astfel de telegramă a pri
mit la 10 septembrie 1940 poliţia oraşului 
Buzău de la Inspectoratul de Pol iţie al 
Ţinutului Bucegi2H. 

Organele locale, primăriile, prefecturile, 
Crucea Roşie şi alte societăţi filantropice au 
luat măsuri în vederea colectării de alimente, 
medicamente, articole de îmbrăcăminte, 
lenjerie, sume de bani. Ele s-au preocupat, 
totodată, de asigurarea cazării şi hrănirii 
zecilor de mii de refugiaţi. La Râmnicu Sărat, 
spre exemplu, prefectul a fost nevoit să evacu
ezc temporar serviciul  sanitar din clăd i rea pre
fecturii, cam�.:rd..: respective fi i n d  clcslinal�.: la 
inceputul l u n i i  nuiemhrk 1 1,140 functionarilor 
transilvă neni  repartizati l a  acea si ii institutie 
pu blică29. l 'upu b L i a  rfunniccană a r:1spuns 
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deselor apeluri donând bunuri şi importante 
sume de bani celor năpăstuiţi. Astfel, până la 
15 aprilie 1941 ,  potrivit documentelor de 
arhivă, organizatiile caritabile au reuşit să 
strângă donaţii în valoare de 383.363 lei, la care 
se adaugă 383 metri stofă şi 1 .272 kg de 
cereale3u. La rândul ei, prefectura judeţului 
Rm. Sărat a colectat de la persoane particulare 
şi o scrie de comercianţi 2 1 ,75 m stofă pentru 
copii şi alţi 13,1 m destinaţi celor maturi, aces
te materiale fiind predate beneficiarilor la 5 
februarie 19413 1 .  

Filiala Buzău a Crucii Roşii s-a interesat de 
ajutorarea refugiaţilor transilvăneni, colectând 
până în decembrie 1940, 1 1.000 lei şi 134,70 m 
de stofă32. 

În acţiunea de ajutorare a fraţilor transilvă
neni, basarabeni şi bucovineni s-a implicat şi 
'�jutorul legionar", înfiinţat la Buzău în 
octombrie 1940 sub conducerea unui fruntaş 
local al Gărzii de Fier - Gheorghe Bârsan. Cu 
acest prilej, şeful organizaţiei legionare 
buzoiene - Eugen Iliescu, a lansat un apel inti
tulat în mod semnificativ Fraţi buzoienii 

Documentul solicita locuitorilor de la cur
bura Carpaţilor să nu-i uite pe cei sosiţi din 
teritoriile cedate Uniunii Sovietice şi Ungariei 
hortyste, exprimându-şi speranţa că vor dovedi 
şi acum un alt spirit civic, omenie şi solidaritate 
cu fraţii năpăstuiţi. "Veţi ţine şi de astă dată să 
faceţi dovada că sunteţi buni români !ii buni 
creştini şi că veţi jertfi o părticică din avutul 
vostru pentru ajutorarea fraţilor noştri lipsiţi de 
mijloace din cauza vitregiei vremurilor şi În spe
cial al refugiaţi/ar din ţinuturile căzute sub robia 
duşmană "33. Apelul a avut unele ecouri. Astfel, 
la 29 octombrie 1940, ':4sociaţia învăţătorilor 
buzoieni" a donat pentru ':4jutoru/ legionar" 
suma de 20.000 lei, iar cea a profesorilor secun
dari 20.000 leiJ4. 

Dificultăţile erau amplificate de faptul că 
numărul refugiaţilor ardeleni creştea vertigi
nos. În oraşul Rm. Sărat, documentele de 
arhivă indică în octombrie 1940 un număr de 
103 refugiaţi, iar la 10 ianuarie 1941 se găseau 
287 de persoane35. Şi în judeţ s-au înregistrat 
creşteri ale numărului de refugiati transilvă
neni, dar m a i  puţin spectaculoase. Dacă în 
octombrie 1 940 se găseau 417 persoane , la 3 
decem hric 1 940 statisticile i ndică 493 c..k 
suflete. La 1 0  ianuarie 1941 int:i.l nim în scripte 
1 6 1  capi de fami l i e  !)i 3S9 de memhri, deci 550 
de oamen i . În 31 martie 194 1  era u îmcgistrali 
229 capi de familie şi 34R ele mcmhri, adică 577 
de pcrsoane3"'. Aceste creşteri se datora u fap
tului că din zonele de t riere erau trimi�i mereu 
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refugiaţi. Unii înfruntau numeroase riscuri, 
punându-se în primejdie şi trecând clandestin 
frontiera. Aşa a ajuns. de pildă, săteanul David 
Nicolae din comuna Soimeni Uud.Cluj) în 
oraşul Rm. Sărat37. În acelasi timp, deşi existau 
destul de multe restrictii, unii refugiaţi se 
mutau dintr-un oraş în altul. Astfel, la 3 ianu
arie 1941, Gheorghe Marincscu, originar din 
Sfântu Gheorghe, angajat ca maistru tipograf 
la Manufactura de Tutun din Rm. Sărat, s-a 
transferat pc un post similar la Manufactura de 
Tutun din laşi311. Nu trebuie să neglijăm faptul 
că resursele României erau cu mult diminuate, 
deoarece ţara noastră a cedat vecinilor fără 
luptă aproape 100.000 kmp din teritoriul său, cu 
o populaţie de circa 6,8 milioane de locuitori. 

Pe lângă refugiaţii şi expulzatii români, 
autorităţile de la Budapesta au strecurat în 
Regatul Român şi o serie de agenţi unguri, 
având drept scop procurarea de informaţii mai 
ales de natură militară. Potrivit lui Eugen 
Cristescu, "S.S.I. (pe care-I conducea - n.n.) a 
avut mult de luptat cu spionajul maghiar, care 
acţiona atât prin elementele aflate în ţara noas
tră, cât şi prin altele trimise din afară. Ungurii 
activau prin persoane singulare sau grnpuri foarte 
restrânse ( . . .  ). S.S.I. a reuşit să descopere /6 
aparate TFF ungureşti clandestine ( .. . ). Pe teri
toriul României se găseau 43 de centre de infor
maţii maghiare, toate Înzestrate cu aparate de 
transmisie "3Y. Chiar ajutorul sectiei de contra
spionaj din S.S.I. era Horia Butucescu, specia
list pc linia contraspionajului maghiar, şef fiind 
maiorul de stat major Bălteanu"'o. Încă din sep
tembrie 1940, Poliţia oraşului Buzău era infor
mată de Direcţia Generală a Poliţiei că un 
număr de maghiari din Ardealul cedat 
Ungariei vor opta pentru cetăţenia română 
"spre a putea astfel re1·eni În România, unde să 
activeze în favoarea intereselor maghiare". Cei 
semnalati proveneau din Cluj (7), Oradea (5) şi 
Tg. Mureş (2)4 1 .  

Agenţii unguri au trecut, din păcate, la  acţi
une. Într-un referat din 28 septembrie 1940, 
înaintat de comisarul C. Rădulescu şefului 
Poliţiei oraşului Buzău, arată că în scara zilei 
de 23 septembrie 1940 a fost adus rănit în stare 
gravă, fiiml internat în spitalul m i l itar buzoian, 
soldatul Gheorghe Bec, din Regi m e n t u l  5 
Grăniccri Pază. El a fost hătu l :;i aruncat din 
tren de t rei civil i  unguri înl l e  stat iile Buzău si 
Cilibia. Mil ita ml se �iisea in t renul  personal de 
Galati 12.  

Act iunile de spionaj a u  continuat şi în l un ile 
următoare. Inspectoratul Regional de Poliţie 

Bucuresti arată, intr-u circulară nr. l Jiu 3 1  
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ianuarie 1941 adresată Poliţiei Buzău, că au 
fost semnalati de organele de specialitate unii 
spioni: Arpad Szatori de 21 de ani, Cserei Blaju 
de 46 de ani, unguri de naţionalitate, care în 
cursul lunii septembrie 1940 "au plecat din 
comuna Georgiu Uud. Hunedoara) în teritoriul 
cedat Ungariei, înrolându-se în bandele teroriste. 
Suntem informati că sus numiţii intenţionează să 
se întoarcă în România cu misiuni speciale". 
Documentul solicita organelor în drept luarea 
măsurilor necesare ca sus menţionaţii agenţi 
"să fie arestaţi în caz de înapoiere în ţară ( . . .  ) şi 
înaintaţi Direcţiunii Generale a Poliţiei, 
raportând şi acestui inspectorat"43. De aseme
nea, politia buzoiană era informată prin nota 
secretă din 10 ianuarie 1941 că unguroaica 
Marghit Kunat din Bistriţa era încadrată în ser
viciul maghiar de informaţii. Tanăra, în vârstă 
de 23 de ani, făcea dese drumuri în teritoriu 
cedat Ungariei, stabilind legături cu diverse 
persoane din serviciul secret de la Budapesta44. 

Chiar unii membri ai organelor de ordine, 
români de origine, au fost recrutaţi drept 
agenţi de serviciul maghiar de informaţii. 
Astfel, Inspectoratul Regional de Poliţie Galaţi 
informa, Ia 24 februarie 1941 ,  Poliţia oraşului 
Buzău prin adresa nr. 2884 că fostul ofiţer de 
poliţie Gheorghe Mihuţ şi gardianul public 
Gheorghe Luca au fost racolaţi de autorităţile 
ungureşti : "În urma serviciilor aduse - se arată 
în document - la data de 1 martie a.c. numiţii 
urmează să fie trimişi la o şcoală specială la 
Budapesta, după absolvire urmând să fie între
buinţaţi în serviciul de spionaj"45. Unii funcţio
nari publici români au colaborat, înainte de 
impunerea Dictatului de la Viena României, cu 
autorităţile maghiare, având sentimente pro
ungare. Într-o notă informativă a Marelui Stat 
Major al Armatei române din 18 iunie 1940 
expediată Ministerului de Interne, se arată că 
notarul Marchescu Gheorghe din comuna 
Brezeasca, de lângă Orşova, judeţul Caraş, "are 
sentimente mult spre maghiari care s-au manife
stat mai ales în ultimul timp ". Documentul 
atrăgea atenţia organelor în drept că "propa
ganda ce o face a prins şi la mulţi români din 
comună". Având în vedere aceste realităţi, nota 
informativă amintită propunea, dat fiind că 
"notarul Marchescu Gheorghe este un element 
periculos intereselor şi siguranţei statului, să fie 
mutat în comuna Beciu. judetul Ruzău "46. Nu 
şt im dacă s-a materializat accast;i propunere, 
obscrv:im în�ă eri 1nopagarula maghiară Ci-tHtiga 
aderenţi si în rfindurile unor demente 
româncsti. Asa se explica poa te şi faptu l ciî unii 
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salariaţi ai statului român au rămas în terito
riul ocupat de unguri. Potrivit informaţiilor 
deţinute de poliţia buzoiană, învăţătorul 
Gheorghe Ciubotaru de la Şcoala Primară din 
comuna Dobrin, judeţul Bacău "a dat o decla
raţie scrisă că voieşte să rămână în teritoriul 
cedat Ungariei şi deci optează pentru cetăţenia 
ungară. Faţă de cele ce preced, vă rugăm a dis
pune măsuri în circa dumneavoastră pentru a fi 
considerat şi tratat ca supus străin "47. 

În schimb, unii refugiaţi animaţi de senti
mente patriotice s-au înrolat în armata română, 
luptând pentru eliberarea Basarabiei şi 
Bucovinei de Nord. Învăţătorul Ion Eftimie, 
sublocotenent în Regimentul 8 Dorobanţi 
Buzău, a trecut cu emoţie Prutul în fruntea plu
tonului pe care îl comanda. El notează cu sin
ceritate în memoriile sale despre acest eveni
ment cu ample reverberaţii: "Păşind pe pămân
tul Basarabiei, unde nemţii făcuseră deja o breşă 
de circa 20 kmp, îngenunchem din nou şi 
sărutăm pământul nostru străbun pentru care 
mergem hotărâţi să învingem sau să murim "48. 

Până la 26 iulie 1941, întreg teritoriul 
Basarabiei şi Bucovinei de Nord a fost eliberat 
Mulţi refugiaţi basarabeni şi bucovineni au 
revenit pe meleagurile natale, la fostele locuri 
de muncă. Unii slujitori ai şcolii din teritoriile 
cedate Ungariei doreau să meargă în provinci
ile recent eliberate, reînnoind tradiţia începută 
în 1917 când un grup de refugiaţi ardeleni, 
bănăţeni şi bucovineni, în frunte cu profesorul 
şi cărturarul Onisifor Ghibu, s-a aflat la 
Chişinău, contribuind la strângerea legăturilor 
sufleteşti între toţi românii. Învăţătorul Ion G. 
Moisiu, originar din Secuime Uudeţul Trei 
Scaune) "unde am functionat pat1u ani până la 
tristele evenimente din toamna anului 1940" 
solicita să fie trimis ca învăţător în Bucovina de 
Nord, judeţul Cernăuţi . El îşi motiva cererea 
prin faptul că, fiind necăsătorit "mă pot deplasa 
cu uşurinţă şi cred că-mi voi putea face datoria 
aşa cum o cer vremile de astăzi în acele locuri"49_ 
Nu ştim dacă cererea sa i-a fost aprobată sau 
nu, dar trebuie să subliniem că atitudinea aces
tui tânăr dascăl este o dovadă elocventă a spi
ritului patriotic de care erau animaţi intelectu
alii români în acele grele împrejurări, educaţia 
superioară primită în şcoală şi societate. 

După 23 august 1944, când România a 
întors armele impotriva Germaniei, prin lovitu
ra de pa lat care a dus la înliiturarea Mareşalu
lui Antonc!-:�lr, Lt:ritoriile cedate Ungariei prin 
1 )ictalul de la Viena au fost eliberate de arma
La romtmii şi reun itc la patriu mamă. Rcfugia!ii 
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ardeleni s-au întors la vetrele lor jefuite, dis
truse de ocupanţii vremelnici hortişti şi de 
război. Cei mai mulţi dintre ei nu s-au putut 
bucura prea mult de revenirea Transilvaniei 

Anexa 1 

răpite la România, deoarece norii negri ai 
comunismului şi-au făcut apariţia pe nesimţite 
şi pe meleagurile româneşti, aducând multă 
tristeţe şi suferinţe. 

Anexe 

Telegrama nr. 577 din 10 septembrie 1940 a Inspectoratului de Poliţie al Ţinutului Bucegi către 
Poliţia oraşului Buzău. 

Inspectoratul Regional de Poliţie 
Bucegi-Bucureşti 

Nr. 577 din 10 septembrie 1940. 

Luaţi măsuri ca ungurii originari din teritoriile cedate să fie sfătuiţi a pleca în localităţile de origine. 
În acel timp să se tragă atenţiunea publicului românesc şi diferitele întreprinderi să se disperseze de 

serviciile lor. 
În această chestiune trebuie să se procedeze cu tot tactul şi fără să se recurgă la violenţă. 

Sursa: Arh.Naţ.Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 18/1940, f. 140. 

Anexa II 
Referat din 28 septembrie 1940, întocmit de Comisarul ajutor C. Rădulescu şi înaintat şefului 

Poliţiei oraşului Buzău, M. Roseteanu. 

Domnule şef, 

Am onoarea a raporta că în seara zilei de miercuri, 23 septembrie a.c., orele 16, cu trenul personal de 
Galaţi a fost adus rănit în stare gravă şi internat în spitalul militar din acest oraş soldatul Bec Gheorghe, 
contingent 1940, din Regimentul 5 Grăniceri de Pază. 

Din in formaţiuni, am aflat că sus numitul soldat, pe când mergea cu trenul personal spre Galaţi, între 
staţia Buzău - Cilibia a fost bătut şi aruncat din tren de trei civili unguri. 

Comisar ajutor 
C. Rădulescu. 
D-sale 
Domnului Sef al Poliţiei oraşului Buzău. 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraşului Buzău, dosar 15!1940, f.484. 

Anexa IU 
Adresa Poliţiei oraşului Buzău, nr. 305 1 4  din 30 septembrie 1940 către Comisariatul de poliţie 

Mizil. 

Poliţia oraşului Buzău, 
Nr. 3054/!30 septembrie 1940 

Domnule :;r:f, 
În confonnita/e cu Ordinul Jmpectoratului R,·�ional de Pt)/ifii! Bucegi, Nr. llJ689/1940 Direcţiu 

Generală a Politiei a fost infonnatcl precis că Llll numiir de maghiari din Ardealul cedat Un�-:arit'i vor opta 
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pentru cetăţenia română, spre a putea astfel reveni în România, unde să activeze în favoarea intereselor 
maghiare. 

Redăm mai jos lista acestor maghiari care au fost agenţi informatori principali sau locali şi care 
lucrau cu Legaţia maghiară din Bucureşti, aceştia sunt ing.Hexner Bela, Barty Zoltan, Megyesy 
Aladame, Ovary Elemer, Mihaly Torday, Emeric Szgo, Francisc Zilagyi, toţi din Cluj, Iuliu Vamos, Geza 
Romeny, Roszo Koppany, Ştefan Telegduyi, Arpad Varady şi Andrei Sukosd din 1ărgu Mureş. 

Comunicând cele ce preced vă rugăm a dispune măsuri pentru supravegherea îndeaproape a acti
vităţii semnalate şi a ne raporta la timp rezultatul. 

Seful Poliţiei. 
M. Roseteanu. 

D-sale, 
Domnului şef al Comisariatului de Poliţie Mizil. 

Sursa: Arh.Naţ.Buzău, fond Poliţia oraş Mizil, dosar 3/1940, f. 156. 

Anexa IV 
Adresa Nr. 3 1013 din 30 octombrie 1940 a şefului Poliţiei Buzău către Comisariatul de Poliţie 

Mizil. 

Domnule şef, 
În conformitate cu Ordinul Inspectoratului Regional de Poliţie Bucegi - nr. 20109!I940 onoare a vă 

face cunoscut că numitul Ciobotaru Gheorghe, născut în comuna Blăgeşti, judeţul Bacău, actualmente 
învăţător în comuna Dobrin, judeţul Sj, unde funcţionează de 16  ani, a dat declaraţie scrisă că voieşte 
să rămână în teritoriul cedat Ungariei şi deci optează pentru cetăţenia ungară. 

Faţa de cele ce preced vă rugăm a dispune măsuri în circa dumneavoastră pentru a fi considerat şi 
tratat ca supus străin. 

Şeful Politie 
M. Roseteanu 

D-sale, 
Domnului şef al Comisariatului de Poliţie Mizil. 

Sursa: Arh.Naţ.Buzău, fond Poliţia oraş Mizil, dosar 3/1940, f. 152. 

Anexa V 
Ordinul Nr. 19215 a/13  noiembrie 1940 al Ministrului de Interne. Direcţiunea Administraţiei de 

Stat NR.19215A 1 1 3  noiembrie 1 940 

Domnule Prefect, 
Avem onoarea a vă ruga să binevoiţi a ne înainta de urgenţă următoarele date, fiind cerute de Domnul 

General Ion Antonescu, conducătorul Statului. 
a) Situaţia refugiaţi/ar şi expulzaţilor români din Ungaria în România de la data cedării Ardealului 

până în prezent. 
b) Situaţia ungurilor refugiaţi din România în Ungaria, cu aceleaşi date. 
Lucrarea va fi întocmită pe zile şi pe categorii de refugiaţi: 
intelectuali; profesionişti; muncitori etc. 

Ministru 
ss. indesdfmbil. 
A cest ordin s-a amwnicat 
LJ-Ior Pnfr�cri de judeţe. 
Domnului l'rcfect al jude/ului Rm . . \'lirat. 
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Sursa: Arh.Nat.Buzău, fond Prefectura jud.Rm.Sărat, dosar 12/1940, f.22. 

Anexa VI 

Ordinul nr. 24122/16 noiembrie 1940 al Inspectoratului Regiunii 1 de Poliţie Bucureşti către şeful 
Poliţiei Buzău. 

Inspectoratul Regiunii 1 de Poliţie, 
Bucureşti. 

Nr. 24122 1 16 noiembrie 1940 

Domnului şef al Poliţiei Buzău, 
Avem onoare a vă face cunoscut că D-1 General Antonescu a luat următoarea hotărâre în şedinţa 

Consiliului de Miniştri de la 22 octombrie a.c. 
Toţi refugia ţii trimişi trebuiesc cercetaţi pentru ca nu cumva să fie agenţi. 
Comunicându-vă de la ce preced, cu onoare vă rugăm să dispuneţi măsuri de executare a acestei dis

poziţiuni în regiunea D-voastră, raportându-ne la timp de rezultat. 

Inspectoratul Regiunii 1 de Poliţie 
s.s.indescifrabil. 

Şeful Serviciului de Siguranţă 
s.s.indescifrabiL 

Sursa: Arh.Naţ.Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 22 1 1940, f. 173. 

Anexa VII 
Ordinul de informaţii Nr. 50 din 20 noiembrie 1940 al Legiunii de Jandarmi Rm.Sărat către sub

unităţile din subordine. 

Comunicat 
Tuturor subunităţilor. 
Ordin de informaţii nr. 50 din 20 noiembrie 1940. 

Legiunea deţinea de la Legiunea judeţului Buzău Nota informativă nr.33 din 19 noiembrie urmă
toarele informaţii: 

Locuitorul Toader Arghir de ani 45, născut şi crescut în comuna Valea Salciei, judetul Rm.Sărat, fiul 
lui Ion şi al Mariei, ambii decedaţi, stabilit încă din anul 1919 în comuna Zagon, judeţul Trei Scaune, 
căsătorit cu Maria Florian, din comuna Zagon, cu care are trei copii, refugiat în România, informează. 

A plecat din comuna Zagon, judeţul Trei Scaune în seara zilei de 14 noiembrie 1940 şi a mers numai 
prin păduri până a trecut frontiera în România; a fost prins de o patrulă a postului de jandarmi Şiriu în 
ziua de 16 noiembrie 1940, de unde a fost dus la Legiunea de jandarmi Buzău. 

S-a refugiat din cauză că toţi românii, şi în special cei care nu vorbesc limba maghiară, sunt arestaţi, 
bătuţi şi trimişi la 1ărgu Secuiesc, unde sunt judecaţi şi condamnaţi. 

Pentru ca supravegherea activităţii românilor să fie cât mai atentă şi permanentă, sunt împărţiţi pe 
sectoare de supraveghere. 

Ştie că Nicolae Coşneşeanu din comuna Zagon a fost bătut foarte rău, din care cauză era în agonie 
la plecarea lui din comuna Zagon. 

Populaţia maghiară terorizează în mod permanent populaţia românească, stricându-le noaptea cu 
topoarele uşile şi ferestrele şi aruncând cu pietre în casele lor, deseori le fură noaptea şi ziua tot ce au în 
jurul caselor. 

Românii sunt izgoniţi din toate r.xp/oatiirile forestiere şi industriale, nici un român nu poate găsi de 
lucru cu plată. 

În comuna Zat.:on este un post de doi jandanni unguri şi un post lle grăniceri (probabil un pichet 
grăniceresc). 

Am auzit că tn comuna Boroşneiul Mic se sapă lrall.)'l�e şi se imind reţt:/e de .wîmu'i .. pe vall!a 
Borusm::iul"i �f. �onstmiesc stâlpi de cimelll şi obstacole antitcmc. 

Săptămdna trecută s-a bătut toba că se vor concentra opt conlingl!llli!, numai unguri; �·ulumari de la 
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18 ani În sus au fost echipaţi. 
Ungurii discută între ei că în curând vor lua tot Ardealul, românii aflaţi azi în Ardeal vor fi izgoniţi în 

Vechiul Regat. 
Faţă de cele de mai sus, faceţi cele mai intense investigaţiuni şi toate cazurile semnalate să fie rapor-

tate imediat Legiunii. 

Comandantul Legiunii de jandarmi Rm.Sărat. 
Maior Ilie Ionescu. 

Sursa: Arh.Naţ.Buzău, fond Legiunea de jandarmi Rm.Sărat, dosar 18 1 1940, f.24. 

Anexa VIII 
Adresa nr. 4421 1 28 noiembrie 1940 a Preturii Plasei Boldu către Prefectura jud.Rm. Sărat. 

Pretura Plasei Boldu 
Judeţul Rm.Sărat. 
Nr. 4421 1 28 noiembrie 1940. 

Domnule Prefect, 
La ordinul Domniei voastre Nr. 15971/1940 de astăzi avem onoare a vă raporta că în această plasă 

se află numai o familie de refugiaţi din Ardeal şi anume: 
Un învăţător cu soţia învăţătoare, fără copii şi care era cu serviciul în Ardea� el fiind din comuna 

Ghergheasa şi unde are serviciu. 
Numitul este refugiat de la data de 1 noiembrie 1940. 

PRETOR 
s.s. indescifrabil 

D-sale Domnului Prefect al Judeţului Rm.Sărat. 

Secretar. 
s.s.indescifrabil 

Sursa: Arh.Naţ.Buzău, fond Prefectura jud.Rrn.Sărat, dosar 12 1 1940, f.52. 

Anexa IX 
Adresa nr. 1 din 3 ianuarie 1941 a Inspectoratului Regional de Poliţie Bucureşti către şeful 

Politiei Buzău. 

Inspectoratul Regional de Poliţie 
Bucureşti. 

Nr. 1 1 3  ianuarie 1941 

Domnului şef al Poliţiei Buzău 
Avem onoare a vă semnala pe numiţii Szatori Arpad, de 27 ani, Szelesi Andrei, de 31 ani, Herchel 

Carol de 21 ani, Czerei Blaju de 46 ani, unguri care în cursul /unii septembrie a.c. au plecat din comu
na Georgiu, judeţul Hunedoara în teritoriul cedat Unganei, înrolându-se în bande teroriste. 

Suntem infonnaţi că sus numiţii intenţionează să se reîntoarcă în România cu misiuni speciale. 
J.1i rngăm a dispune măsuri in regiunea Dvs. pentrn a fi arestaţi în caz de înapoiere în ţară, sem

nalându-i in acest scop poliţiştilor Punctelor de Frontieră din circa dumneavoastră şi înaintaţi 
Direcţiunei Generale a Poliţiei, raportându-i şi acestui inspectorat. 

Inspector regional de poliţie, 
s.s. indescifrabil 

Sursa: Arh.Nat.Buzău, fond Politia oraş Buzău, dosar 21 1 1941,  f.6. 
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Anexa X 
Scrisoarea Prefectului judeţului Rm. Sărat din 5 februarie 1941 către Comisariatul General al 

refugiaţilor din ArdeaL 

Prefectura jud. Rm.Sărat. 
Serviciul Financiar. 
5 februarie 1941. 

Domnule Comisar General, 
La telegrama nr. 55826 1 1941 
Avem onoare a vă aduce la cunoştinţă că refugiaţii ardeleni în acest judeţ au fost ajutaţi cu efecte 

după cum urmează: 
1) Stofa pentru copii în cantitate de 21, 75 m. 
2) Stofa pentru maturi în cantitate de 13, 10  m. 
Ajutoare în bani până în prezent nu s-au acordat. 

Prefect, 
Colonel C. Tenescu 

Şeful Serviciului Financiar 
P. Drugescu. 

Domnului Comisar General al refugiaţi/ar din Ardeal, str. Brezoianu - Bucureşti. 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Prefectura jud. Rm. Sărat, dosar 52 1 1941,  f.36. 

Anexa XI 
Adresa Nr. 2884 a Inspectoratului Regional de Poliţie Galaţi din 24 februarie 1941  către şeful 

Poliţiei Buzău. 

inspectoratul Regional de Politie 
Galaţi. 

Nr. 2884 1 24.02. 1941 

Domnule şef, 
MI aducem la cunoştinţă că: 
Fostul agent de poliţie Gheorghe Mihuţ şi gardianul public Gheorghe Luca au fost angajaţi de 

autorităţile maghiare. 
În urma serviciilor aduse, la data de 1 martie a.c., numiţii urmează să fie trimişi la o şcoală specială 

la Budapesta, după absolvire urmând să fie întrebuinţaţi în serviciul de spionaj. 

Sursa: Arh.Naţ.Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 21  1 1941,  f. 134. 

Anexa XII 
Adresa nr. 10944 a Ministerului de Interne din 22 aprilie 1941 către Prefectura jud.Rm.Sărat. 

Ministerul Afacerilor Interne. 
Nr. 10944 1 22 aprilie 1941. 

Domnule Prefect, 
Am onoare a vă ruga să binevoiţi a lua măsuri ca toate organele din suhordinele dumneavoastră să 

dea tot concursul delegatilor Subsecretariatului de ,\'tat al colonizăn"i şi populaţiei evacuare relativ la exe
cutarea misiunii de aşezare a refugiaţi/ar în viaţa publică şi administrarea bunurilor gennane, bulgare şi 
evreieşti. 

Veţi dispune ca să se execute întocmai di�;pozi(itmile şi directii--ele date de sus numitul Subsecretar de 
Stat dându -i tot concursul În misiunea lui de românizare. 

Secretar General. 
Colonel N Pătnt(oiu. 
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Refugiaţi transilvăneni la Râmnicu Sărat şi Buzău (1940-1941) 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Prefectura jud. Rm. Sărat, dosar 20 1 1941, f.6. 
Anexa XIII 
Cererea învăţătorului Ion G. Moisiu, refugiat din Transilvania şi aflat în comuna Policiori, judeţul 

Buzău, adresată la 4 august 1941  Ministrului Culturii Naţionale şi Cultelor, pentru a lucra în 
Bucovina. 

Domnule Ministru, 
Subsemnatul Ion G. Moisiu, învăţător utilizat din Transilvania, de origine etnică român, cu onoare 

vă rog să binevoiţi a dispune trimiterea mea ca învăţător În Bucovina, judeţul Cernăuţi. 
Am fost până acum în Secuime - judeţul Trei Scaune, unde am funcţionat patru ani până la tristele 

evenimente din toamna anului 1940, şi, fiind necăsătorit, mă pot deplasa cu uşurinţă şi cred că-mi voi 
putea face datoria aşa cum o cer vremile de astăzi în acele locuri. 

Nota ultimului examen - definitivat: 8,33 (opt şi treizeci şi trei). 
Calificativul procesului verbal de inspecţie: foarte bine. 
Nr. Carnetului C.F.R. 384383 eliberat de Serviciul de Învăţământ Braşov. 

Cu deosebită stimă, 
Ion G. Moisiu, 
Învăţător 
Comuna Policiori, jud. Buzău. 

4-VIII-1941. 

D-sale D-lui Ministru al Culturii Naţionale şi Cultelor Bucureşti. 

Sursa: Arh.Naţ.Buzău, fond Inspectoratul Şcolar al jud. Buzău, dosar 35 1 1941, f.24. 
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Abstract 
Transylvanian Refugees in Râmnicu Sărat and Buzău 

(1940-1941) 

The study discusses the problem of the Transylvanian refugees who lcft their native places duc to thc intolerance towards 
the Romanians, set up in the localities ceded at the Vienna Dictate. The Romanian Government adopted severe measures in 
order to avoid chaos during the evacuation of the Romanian Administration in the ceded tcrritory. Right on 30th august, The 
Ministry of Interior established the way and the place of evacuation of the county authorities. 

Although they were not on the list of the counties that were supposed tu get refugees, the counties of Buzău and Râmnicu 
Sărat got many Transylvanian refugees from different counties. Most of them left because of the Horthyst irc. Within the 
study, as weU as in the 13 annexes there are presented definite aspects of the resolving the issues of work and life of the 
refugees, by tbe care of the central and local authorities of the public administrat ion. 

After 23rd august 1 944, the Transylvanian refugees carne back to their houses dcstroyed by the temporary Horthyst occu
pants. Most of them were not able to be happy too long for this, because gradually, the communism was set in, bringing a lot 
of sadness and sufferings. 

Constantin 1. Stan 

216 

www.cimec.ro / www.mncr.ro


